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VIRTUAL EDUCATIONAL ENVIRONMENT OF TERNOPIL 

STATE TECHNICAL UNIVERSITY 

Konovalenko I.V. 

Ternopil State Ivan Pul'uj Technical University, Ukraine 

The article describes the virtual educational environment in Ternopil 

state technical university. The environment includes: a distance 

learning system, an electronic library and a WEB-based 

communication platform. The distance learning supports different 

models, the general feature of which is spatial separation of tutors 

and learners. Concerning the presentation of learning material 

several distance learning models are offered: distributed class 

model, self-study model and self-study model in distributed class. 

Methodological issues of these models are considered in the paper. 

 
ВІРТУАЛЬНЕ НАВЧАЛЬНЕ СЕРЕДОВИЩЕ У 

ТЕРНОПІЛЬСЬКОМУ ДЕРЖАВНОМУ ТЕХНІЧНОМУ 

УНІВЕРСИТЕТІ 

Коноваленко І.В. 

Тернопільський державний технічний університет 

ім. І.Пулюя, Україна 

У статті описано віртуальне навчальне середовище, що 

розробляється та впроваджується у Тернопільському 

державному технічному університеті. Воно містить: систему 

дистанційного навчання, електронну наукову бібліотеку та 

WEB-орієнтовану платформу взаємодії. Дистанційне навчання 

охоплює різні освітні моделі, загальною рисою для яких є те, що 

студенти і викладачі просторово розділені. За способом подачі 

навчального матеріалу можна виділити такі моделі 

дистанційного навчання: модель розподіленого класу, модель 

самостійного навчання, і модель самостійного навчання в 

розподіленому класі. У статті розглядаються методологічні 

аспекти організації цих моделей. 

 

З 2002 року в Тернопільському державному технічному 

університеті ім. Івана Пулюя (ТДТУ) триває процес 

впровадження технологій дистанційного навчання (ДН), що 

відповідає сучасним тенденціям розвитку освіти як у світі, так і 

в Україні. В університеті створено лабораторію дистанційного 
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навчання, яка займається питаннями аналізу відомих рішень в 

галузі дистанційної освіти, а також вивченням та 

впровадженням програмного забезпечення, що може 

використовуватися для цілей ДН. 

У 2006 році, відповідно до положення про дистанційне 

навчання Міністерства освіти і науки України, було розроблено 

і прийнято "Положення про дистанційне навчання в ТДТУ ім. 

І.Пулюя" [1], яке є нормативним документом, що регламентує 

організацію процесу дистанційного навчання в університеті. 

Віртуальне навчальне середовище ТДТУ містить такі головні 

компоненти: систему дистанційного навчання, електронну 

наукову бібліотеку та WEB- орієнтоване середовище, яке зв‘язує 

попередні елементи, надає такі мережеві сервіси як HTTP, FTP, 

електронна пошта та забезпечує доступ до глобальних освітніх 

ресурсів мережі Internet (рис. 1). 

 

 

Рис. 1. Структура 

віртуального 

навчального середовища 

ТДТУ 

 

Процес впровадження технологій дистанційного навчання в 

ТДТУ реалізовується на основі системи ATutor [2], яка є 

системою керування навчальним матеріалом. Вона 

розробляється та підтримується з 2001 року групою фахівців з 

університету Торонто (Канада) [3]. Програмне забезпечення 

ATutor поширюється на основі ліцензії, яка дозволяє вільно 

використовувати та змінювати систему. Вона є зручною у 

користуванні, має простий і ефективний інтерфейс. 

Українізацію системи було реалізовано зусиллями фахівців 

ТДТУ ім. І.Пулюя. Система ДН ATutor має такі позитивні риси: 

 зручні інструменти для формування навчальних курсів, 

включаючи лекційний матеріал та засоби тестування; 
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 наявність зручних засобів для спілкування учасників 

навчального процесу – форум, чат, вмонтована електронна 

пошта, система повідомлень; 

 багатоплатформенна підтримка серверної частини та 

веб-інтерфейс клієнтської частини; 

 простота встановлення, підтримки та використання; 

 поширення на умовах відкритого коду, що дозволяє 

адаптувати систему до вимог конкретного навального 

закладу; 

 постійне вдосконалення та розробка нових версій. 

Вікно броузера із зображенням стартової сторінки 

інструктора (викладача) у системі ATutor показана на рис. 2. 

Авторизація доступу до навчальних курсів здійснюється на 

основі бази користувачів під управлінням LDAP. Застосування 

LDAP- каталогу дозволяє використовувати єдиний обліковий 

запис користувача для всіх пропонованих WEB- сервісів (доступ 

до Internet, електронна пошта, система ДН ATutor, електронна 

бібліотека тощо) та забезпечує централізоване керування 

користувачами і правами їх доступу до тих чи інших сервісів 

[4]. 

На даний час у системі ATutor зареєстровано більше 1700 

користувачів, з них 80 викладачів (інструкторів). У розробці 

перебуває  понад 100 навчальних курсів. 

У вересні 2005 року в університеті було проведено перший 

ознайомчий семінар, протягом якого викладачі мали змогу 

вивчити базові можливості системи ATutor. Зараз у Центрі 

перепідготовки та післядипломної освіти при ТДТУ створено 

постійно діючий семінар із розробки та впровадження елементів 

ДН, на якому представники всіх кафедр (а також всі бажаючі) 

можуть пройти курс перепідготовки по використанню 

технологій дистанційного навчання в освітньому процесі. 

Система ДН ATutor широко використовується викладачами 

для проміжного та модульного контролю знань студентів денної 

і заочної форми навчання. В процесі роботи згадана система 

зазнає модифікації, вдосконалення та пристосування для 

поточних потреб навчального процесу. Обговорення 
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особливостей використання ATutor здійснюється на форумі 

"Дистанційне навчання" при сайті ТДТУ [5]. 

 

 

Рис. 2. Стартова сторінка інструктора у системі ATutor 

 

Крім системи ATutor, навчально-методичні матеріали для 

студентів з різних дисциплін розміщено на файловому сервері 

науково-технічної бібліотеки, WEB-сервері університету, та ряді 

факультетських і кафедральних файлових серверів. В сукупності 

на даний момент у базі даних електронних навчальних видань 

університету міститься більше 100 тис. найменувань. На даний 

час ведуться роботи по інтеграції навчальної системи з 

бібліотечною системою на базі програмного забезпечення Koha. 

Однією із задач забезпечення ефективної експлуатації 

віртуального навчального середовища є  підготовка звітності, 

яка відображатиме його стан дозволятиме приймати 

обгрунтовані управлінські рішення. Для кількісного оцінювання 

ступеня наповнення та використання навчальних курсів як 

частини такої звітності розроблено єдиний критерій – 

коефіцієнт впровадження навчальних курсів [6]. 
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Очевидно, що розробка саме курсу ДН набагато важливіша, 

ніж чисто технічна сторона його організації. Кожен курс 

передбачає певну мету, завдання, а також стратегію досягнення 

цілі і вирішення завдань. Тому правильно складений план 

дистанційного навчання є вирішальним для ефективного 

проведення навчального процесу [7]. Для складання такого 

плану необхідно: 

 визначити основні цілі, які встановлюють, що саме 

студенти повинні вивчити;  

 описати завдання, які показують, що студенти повинні 

вміти робити;  

 спроектувати діяльність, яка покроково дозволяє 

досягти  мети й вирішити завдання. 

Дистанційне навчання охоплює різні освітні моделі,  

загальною рисою для яких те, що студенти і викладачі 

просторово розділені. Як і всі типи навчання, різні моделі 

дистанційного навчання будуються на основі таких головних 

компонентів навчального процесу: подання навчального 

матеріалу, взаємодія студентів та викладачів, виконання 

практичних завдань. Кожна модель дистанційного навчання 

використовує технології,  які тим чи іншим чином впливають на 

ці компоненти.  

Різні моделі дистанційного навчання відрізняються як 

технологіями, що використовуються  для їх забезпечення, так і 

ступенем  керування навчальним процесом зі сторони 

викладача.  

За методом подачі навчального матеріалу можна виділити 

такі моделі дистанційного навчання: модель розподіленого 

класу, модель самостійного навчання, та модель самостійного 

навчання у розподіленому класі (рис. 3). 

Модель розподіленого класу має місце, коли за допомогою 

інтерактивних телекомунікаційних технологій курс 

поширюється на групи студентів, які перебувають у різних 

місцях.  

Характерною рисою такої моделі є те, що навчальні заняття 

проходять у синхронному режимі, при цьому студенти й 

викладачі повинні перебувати в певному місці у заздалегідь 
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визначений час. Чим більша кількість учасників навчального 

процесу, тим вищою повинна бути технічна, логічна й 

пізнавальна складність учбової системи дистанційного 

навчання. При даній моделі ДН учні можуть організувати своє 

навчальне місце за межами навчального закладу, наприклад 

вдома чи на роботі. 

 

 Рис. 3. Моделі ДН 

 

Модель самостійного навчання звільняє учасників 

навчального процесу від необхідності перебувати у певному 

місці в певний час. Студенти забезпечуються набором засобів, 

який включає матеріал курсу, докладну програму, і отримують 

можливість звертатися до викладача, який здійснює 

керівництво, відповідає на запитання й оцінює роботу. Контакт 

між студентом і викладачем досягається шляхом використання 

різноманітних комунікаційних технологій: телефону, 

комп'ютерних конференцій, чату, електронної й звичайної 

пошти.  

Дана модель частково або повністю виключає необхідність 

проведення аудиторних занять: студенти вивчають матеріал 

самостійно, дотримуючись докладних інструкцій програми. При 

цьому студенти періодично взаємодіють з викладачем чи 

іншими студентами. Подання змісту курсу відбувається через 

друковані видання або через спеціально розроблені електронні 

навчальні засоби, які студенти можуть вивчати у зручний для 

них час. 

Модель самостійного навчання у розподіленому класі є 

поєднанням двох попередніх моделей і включає використання 

друкованого викладу курсу й інших засобів, які дозволяють 
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студентові вивчати курс із найбільш прийнятною швидкістю в 

поєднанні з інтерактивними телекомунікаційними технологіями 

для організації спілкування учасників навчального процесу 

всередині дистанційної групи. 

При цьому подання змісту курсу відбувається через 

друковані видання, комп'ютерні диски або відеозаписи, які 

студенти можуть вивчати індивідуально або в групі. Студенти 

періодично збираються у віртуальному середовищі для 

проведення занять за участю викладача, для чого 

використовуються інтерактивні технології у відповідності з 

моделлю розподіленого класу. Під час таких занять студенти 

можуть обговорювати та уточнювати основні поняття, 

отримувати навички рішення практичних завдань, лабораторних 

робіт, проводити моделювання та різні прикладні дослідження. 

В ТДТУ опрацьовується кожна запропонована модель, проте 

відносна простота реалізації моделі самостійного навчання 

знаходить найбільше прихильників.  
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